

村支书当主播 土特产卖得火

即墨区发挥基层党建作用 利用直播带货和短视频平台带领村民走上共富之路



镇街通 通镇街

“我们的萝卜大小均匀，没有开裂，肉质细嫩甜软，现在这个天气买回家也很好储存，大家可以买一份尝尝……”近日，青岛市即墨区灵山街道周家辛庄村党支部书记周佳龙在村民周延冬的萝卜大棚内开始了助农首播，没想到首播实现了“开门红”，直播1个小时就卖出300单。青岛早报记者了解到，像周佳龙一样，在即墨有不少村支书利用直播带货和短视频平台等手段，助农走上共富之路，这也是即墨区重视发挥基层党建作用，激活党建统领公共资源带来的可喜成果。

书记上阵直播助农

去年冬季，北方的萝卜、白菜价格出现“大跳水”，在坐等采购商上门的传统农民销售模式下，周家辛庄村十余户村民近百亩萝卜、白菜滞销。村民急得团团转，这一切都让村支书周佳龙看在眼里。

年前，周佳龙决定借助抖音等短视频平台卖货。他开设账号、试着开直播。从开始时面对镜头的紧张羞涩，到后来直播时的轻车熟路，不到一个月，周佳龙利用短视频平台共销售萝卜10万斤，白菜50万斤，另外还有地瓜、大枣、葡萄等当地特色农产品。



周佳龙在田间地头直播。

这些商品以高于采购商的价格销往全国各地，带动商超、企业等纷纷前来大宗采购、联农助农。滞销难题解决了，农产品的好口碑打出去了，村民的腰包自然也就鼓了起来。

目前，周家辛庄村已经注册了“即米”“即磨”“乔家屯大田”西瓜等商标，并与青岛金叶食品有限公司合作将村庄种植的秋葵、萝卜、地瓜进行深加工制作成果蔬干，与淘菜菜基地对接建立蔬菜供应链，加快推进村级农产品加工。

“我的目标是将产品销往海外，让全世界的的人都来尝尝我们周家辛庄村的特产。”周佳龙满怀期待。

“共富公司”共同致富

“加上今年共富公司流转的土地，我们目前共有土地3000余亩，以前从来不敢想象这个场景，如今终于实现了！”看着家庭农场里成片出苗的冬小麦，即墨区蓝村镇壮武村党委书记王德生难掩激动。

很难想象，几年前的壮武村劳动力缺乏、土地无人耕作，耕地几乎撂荒。为壮大村庄集体经济，带动村民致富，王德生与村干部商量，决定采取“党支部+合作社+家庭农场+农户”的新型运作模式，以党代表工作室和新村党委为组织支撑，成立专业合作社与“共富公司”，通过市场化、规模化运营提高农产品的附加值和销售量，让荒芜土地焕发新生机。

一开始许多农户不理解这种运营模式，王德生就带着村“两委”成员挨家挨户做动员，一户、两户……合作社成立起来，生产就有了组织保障。截至目前，该合作社共流转村民土地3000多亩，粮食产量突破800万斤，合作社年销售近1000万元，使村集体增收260万元，村民增收300余万元。“看到村庄的变化、得到群众的认可，就是自己人生价值最好的体现。村庄就是我的‘大家’，作为‘家长’，我有责任也有义务带领村民共同致富，这条路上，一个也不能丢。”王德生坚定地说道。

在即墨，无数像周佳龙、王德生一样的村支书正带领村民坚定目标，共同走上致富之路。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 孙静秋 摄影报道

暖资讯

增设企业服务群 “点对点”答疑解惑

经过春节8天假期的沉淀，企业和群众办理业务的需求也随之增长，迎来一波小高峰。为了保障各办事窗口高效有序开展工作，李沧区行政审批服务局提早安排部署，增加帮办代办人员，提高审批服务质效。

今年以来，李沧区精准延伸“营在李沧”惠企服务团全链条服务，助推基层政务服务高质量发展。围绕群众办事、项目建设、企业经营、资源配置等主责方向，整合全区有条件的园区、楼宇、高校等多方服务资源，线上建立21个企业服务群“点对点”解答疑惑，聚焦“智审慧办”平台建设实施建筑垃圾处置核准2.0版改革；线下开展政务服务周六“预约办”，为特殊群体提供精准化“入户办”服务，进一步前移服务窗口阵地，构建出以区行政审批服务大厅为中心，街道便民服务中心、产业园区、校园、楼宇为触角的“15分钟帮办代办服务圈”。下一步，“营在李沧”惠企服务团将秉持“至诚至简”基层政务服务品牌和“营在李沧”金字招牌，切实提高服务效率，实现基层政务服务从“能办”向“快办”“易办”“好办”转变。

“李即办”和12345热线是政府为企业和群众办实事、解难题的重要平台。2023年全年回应群众、企业关切27.9万件，问题解决率、满意率居全市前列。2024年，李沧区“李即办”和12345热线办理团队将坚持问题导向，围绕企业和群众诉求，进一步完善快速响应、高效办理、及时反馈全流程机制，努力把“李即办”和12345热线打造成为便民利企的服务窗口、营商环境的展示平台。“家在李沧”客户端开通问政专栏，解决回应各类群众诉求400余件。

优化营商环境建设只有起点、没有终点。李沧区持续把优化营商环境放在更加突出的位置，全力推动营商环境实现新突破、新提升，努力让群众满意、让企业舒心，为持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境蓄势赋能。

观海新闻/青岛早报记者 杨博文

传感器控制器实时记录从定植到采收全过程 数万条“大数据”支持农业生产 莱西:智慧农业装上数字“大脑”



新鲜事

走进凯盛浩丰(莱西)智慧农业产业园的智慧温室，十几万株红得发亮的番茄完全颠覆了人们对于传统农耕“面朝黄土背朝天”的刻板印象。该项目属于莱西市七星河乡村振兴示范片区，建有亚洲最大的智慧化育苗基地，其产品“绿行者”番茄畅销国内外。而这里的数字农业依托计算机“大脑”指导生产，温室内布局的传感器、控制器，实时记录植株从定植到采收的全过程，实现了“数字技术+农业技术+操作流程”的推广应用。

在凯盛浩丰(莱西)智慧农业产业园，超大单体智能玻璃温室内只有寥寥几个工人，每天几十吨新鲜番茄从这里发往全国各地。高产高效的背后，是园区智能系统每天实时采集的数万条“大数据”的支持，人工与科技的完美结合称得上是凯盛浩丰的一大奥秘。

除了凯盛浩丰智慧农业示范园，莱西市还围绕种植业、畜牧业、渔业三大领域，培育了一批青岛市级智慧农业应用基地，使用现代数字信息技术



在莱西市一家智慧农业产业园，工人在采摘西红柿。 张进刚 摄

对农业对象、环境和全过程进行可视化表达、数字化设计、信息化管理，促进了农业生产各个环节的有效融合，加快了农业现代化进程。

作为传统农业大县，莱西市瞄准新风口，抢占新赛道，将发展现代设施农业作为推进乡村振兴的主攻方向，以大食物观统筹设施种植业、设施畜牧业、设施渔业三大产业发展，以引进农业新技术、推广农业新机具、推广农业种植新品种、做大做强农业新品牌为重要抓手，加快推进农业装备及先进技术推广应

用，将资源利用着眼点从耕地资源转向全域资源，从空间上挖掘食物供给潜力，以现代设施农业高质量发展“向江河湖海要食物”，持续挖掘现代设施农业的技术潜力和产出效益，推动现代设施农业成为农民增收的支柱产业。

去年10月，农业农村部网站发布《关于公布2022年国家乡村振兴示范县创建名单的通知》，全国共有100个单位入选，莱西市作为山东省6个创建县市之一入围，也是青岛市唯一上榜区市。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超

如果你在生活中看到什么新鲜事、有趣事，可以通过下面3种方式联系我们，跟大家一起分享。

1、拨打早报热线电话82888000。

2、扫码关注“早报瞰青岛”微信公众号，给我们留言。

3、扫码加入“早报瞰青岛粉丝福利群”，跟小编交流的同时，还可以抢领各种福利。



早报
粉丝福利群

读者粉丝看过来
有啥新鲜事 跟大家分享